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Ja kab Al bert Zsolt 
 
 
1848–1849 em lé ke ze té nek ki ala kí tá sa Ko lozs vá ron 
 
1848.  már ci us  15-én  még  nem  volt   for ra da lom   Ko lozs vá ron.  

1848–1849 kö zött nem volt sza bad ság harc ok szín he lye a vá ros: „egyet len 
al ka lom mal sem vált csa ta tér ré, nem ost ro mol ták meg, nem gyúj tot ták fel” 
(Gaal 1998. 1.), a for ra da lom és sza bad ság harc em lé ke ze te még is erõs. 
Több mint fél száz em lék hely utal a 19. szá zad ezen ese mé nye i re, ut cák, te -
rek, épü le tek vi se lik a nyo ma it, ün ne pek, meg em lé ke zé sek kö tõd nek a ké -
sõb bi ek ben ezek hez az ese mé nyek hez, tart ják élet ben és te szik ál lan dó vá 
em lé ke ze tü ket. Ho gyan ala kult ki, tehát ho gyan jött lét re és ho gyan vál to -
zott ez az em lé ke zet Ko lozs vá ron? 

Az 1848–1849-es ese mé nyek meg je le ní té se i nek, szim bo li kus fo lya ma -
ta i nak re konst ru á lá sát és elem zé sét az ese mé nyek kel és em lék ál lí tá sok kal 
kap cso la tos eset le ge sen össze vá lo ga tott saj tó anyag, a tör té ne ti mun kák, va -
la mint sa ját adat- és for rás gyûj té sem, il let ve a meg fi gye lé se im alap ján ki -
ala kí tott ér tel me zé sek se gít sé gé vel vé gez tem el. Vizs gá ló dá sa im so rán fõ leg 
az em lék ál lí tá sok ra, az em lék tár gyak (szob rok, em lék táb lák) lét re ho zá sá ra, 
az em lé ke zet tár gyi a sí tá sá ra, ki he lye zé sé re fi gyel tem. A dol go zat szû kebb re 
sza bott ke re te mi att el kel lett te kin te nem az em lé ke zet térbeliesítését kí sé -
rõ és pe ri o di ku san új ra de fi ni á ló em lé ke zé si gya kor la tok és ün ne pek ala po -
sabb elem zé sé tõl.1 

 Az ese mé nyek rõl va ló ri tu á lis meg em lé ke zé sek rõl, az ün ne pek re to ri -
ká já ról, 1848–1849 alapnarratívájának ál lan dó és hely zet füg gõ et ni kai-
po li ti kai új ra ak tu a li zá lá sa i ról a prob lé ma össze tett sé ge mi att még to váb bi 
vizs gá la tok lesz nek szük sé ge sek. 

A kol lek tív em lé ke zet és a ha gyo mány szer ve zõ dé sé nek ku ta tá sa több 
év ti ze des, mely nek – a to váb bi ak ra néz ve hi po te ti kus – ered mé nyei je len -
tik a ko lozs vá ri ku ta tá som el mé le ti ke re tét. A kol lek tív em lé ke zet lét re jöt te 
nem spon tán fo lya mat ként, ha nem konst ruk ci ó ként, ki ta lá lás ként ér tel -
mez he tõ. Tám pont ként Eric Hobsbawm meg ál la pí tá sai szol gál nak, aki a 
kol lek tív em lé ke ze tet ki ta lált ha gyo mány ként, a 19. szá za di, gyors tár sa dal -
mi-gaz da sá gi vál to zá so kat mu ta tó Eu ró pa ha gyo mány te rem té se ként ér tel -
me zi. A tö me ges ha gyo mány ter me lés idõ sza ka az 1870–1914 kö zöt ti ötöd -
fél év ti zed (Hobsbawm 1987.). 

1. Az em lé ke zet ki he lye zé sé nek el mé le ti meg kö ze lí té se i rõl, az em lé ke zet térbeliesítésének 
ko lozs vá ri el já rá saihoz lásd Ja kab 2003. és 2005.
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Az em lé ke zet szer ve zé se nem egyé ni, ha nem kol lek tív fo lya mat ered mé -
nye. Maurice Halbwachs sze rint az em lé kek fel idé zé se meg ha tá ro zott tár sa -
dal mi ke ret ben adott, e fel té te lek kö zött tör té nik és töl ti be funk ci ó ját. Az 
em lék kol lek tív jel le gét a kö zös tu dat ál la pot ra va ló re fe rá lás ad ja. A tár sa -
dal mi ke ret pe dig az em lé ke ze tet fe lül vi gyá zó, mû köd te tõ in téz mény ként 
té te le zõ dik, amely az em lé ke zé si ese ményt sza bá lyoz va a tár sa dal mi kon -
szen zust biz to sít ja (Halbwachs 1925. VIII–IX.). Ilyen sza bá lyo zó in téz mé -
nyek nek te kint he tõk ese tünk ben azok a tár sa dal mi cso por tok (egy le tek, 
tár sa sá gok, klu bok stb.), ame lyek lét re hoz zák, fenn tart ják, mû köd te tik a 
vizs gált ese mé nyek em lé ke ze tét. 

 
Kik te rem tik meg a ha gyo mányt? 
 
A for ra da lom és sza bad ság harc em lé ke ze te a Bach-kor szak ban el foj tás, 

til tás alá esett. Az ese mé nyek rõl va ló meg em lé ke zés, a meg halt hon vé dok -
nak ki já ró tisz te let adás a tör vény el le nes ség kö ré be tar to zott. A né pi kul tú -
rá ban ez zel szem ben ko rán ki ala kult egy folk lór ha gyo má nya ezek nek az 
ese mé nyek nek.2 

A ki egye zés (1867) után le he tõ ség nyí lik a szabadságharc ese mé nyei rõl 
va ló meg em lé ke zé sek re. Ezek a gya kor la tok kez det ben az in for má lis em lé -
ke zet ala kí tás esz kö ze i vel él nek: fél hi va ta los rí tu sok ról, ki sebb cso por tok ál -
tal tá mo ga tott és a gyász szer tar tás ok szim bo li kus esz köz tá rát ak ti vi zá ló kö -
zös sé gi meg nyil vá nu lá sok ról be szél he tünk. 1869-ben a Ko lozs vá ron ki vég -
zett Ta más And rás hon véd tiszt nek ál lí ta nak em lék kö vet a Házsongárdi te -
me tõ ben, a kö vet ke zõ szö veg gel (bár sem az ese mény hely szí nét, sem a sírt 
nem tud ták azo no sí ta ni): EMLÉKÉRE/ VOLT CS(ászári). K(irályi). HU -
SZÁR ÕRNAGY/ KÉ SÕBB HON VÉD ALEZREDES/ CS(ík). MADÉFALVI/ 
TA MÁS ANDRÁSNAK/ KI SZÜ(letett). OCT. 26 1784./ HA ZA IRÁN TI 
SZERETETÉÉRT/ MINT VÉRTANU KISZENVEDETT/ KOLO’SVÁRT 
NOV. 9. 1849./ EMELVE/ CS(ík). SZÉ KI HON VÉD EGY LET ÁLTAL/ 
TÖBB LEL KES KOLO’SVÁRI/ POL GÁ ROK HOZZÁJÁRULTÁVAL/ 1869. 

Az el sõ meg em lé ke zés szin tén te me tõ ben, Bölöni Far kas Sán dor sír já nál 
zaj lott 1873. már ci us 15-én (Gaal 1998. 1.).3 
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2. A Kríza Il di kó ál tal szer kesz tett kö tet (Kríza 1998.) ta nul má nya i nak meg ál la pí tá sai, 
valamint Vajkai Au rél mun ká ja (Vajkai 1998.) a né pi dí szí tõ mû vé szet rõl, továbbá Kósa Lász ló 
köny ve a pa rasz ti múlt- és tör té ne lem szem lé let rõl (Kósa 1980. 137–164.) bi zo nyít ják az ese -
mé nyek ko rai né pi fel dol go zá sát. 

3. Bem Jó zsef tá bor nok tá bo ri ze né sze, Sa la mon Já nos és ci gány ze ne ka ra ját szott ha za fi -
as da lo kat (Gaal 1998. 1.).]
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 A rí tus meg vá lasz tott hely szí ne ar ra en ged kö vet kez tet ni, hogy az ese -
mé nyek kap csán el sõ sor ban a ha lot tak ról va ló meg em lé ke zés re te võ dött a 
hang súly. Ezt a gyász ün nep-jel le get tá maszt ja alá az a tény is, hogy Ko lozs -
vá ron a honvéd(ok)nak a te me tõ ben ál lí tot tak em lék osz lo pot. A kol lek tív 
em lé ke zet ki he lye zé sé nek így a te me tõ volt a te re pe. 

Az ese mé nyek nek a rep re zen ta tív nyil vá nos ság ba va ló ki ke rü lé se, a köz -
té ri em lé ke zé si kul tú ra meg szü le té se a kö vet ke zõ évek hez köt he tõ. 1874-
ben a meg em lé ke zés még nél kü löz te a nyil vá no sabb te re ket, bár be ke rült a 
vá ros bel sõ köz pont já ba. Ez út tal már a Re dut nagy ter mé ben ren dez ték meg 
az ün nep sé get. A rep re zen ta tív hely szín az 1848-as for ra da lom nagy (ko -
lozs vá ri) ese mé nyé nek hely szí ne ként vált in do kolt tá: eb ben a te rem ben 
mond ták ki az uni ót Ma gya ror szág gal. A meg em lé ke zés han gu la tá ra az ün -
ne pé lyes ség vált jel lem zõ vé, mint egy jel zé se ként an nak, hogy nem a bu kott 
sza bad ság harc tra gi ku má ra, ha nem a for ra da lom ér vé nyes vív má nyá ra (a 
12. pont), az unió ese mé nyé re te võ dött a hang súly. 

A ko rai meg em lé ke zé sek hez ha son ló an a tör té né szi/tör té net írói po zí ció 
is a legitimizáló szán dék fe lõl té te le zõ dött. 1888-ban je lent meg Ja kab Elek 
Ko lozs vár tör té ne té nek har ma dik és egy ben utol só kö te te. A szer zõ nagy -
sza bá sú vál lal ko zá sa ép pen az 1848-as for ra dal mi ese mé nyek be mu ta tá sá -
val zá rul (Ja kab 1888.).4 

 An nak té nye, hogy a hely tör té ne ti mun ka ki tû zött ha tá ra ép pen ez az 
ese mény, azt jel zi, hogy 40 év táv la tá ból már ér zé kel he tõ ként adó dott egy 
új tör té nel mi kor szak ha tár, le het sé ges nek és szük sé ges nek mu tat ko zott 
egy új ha tár ese mény nek a ka no ni zá lá sa. Ma ga a „kor szak” is egy sze lek tív 
ka te gó ria, utó la gos konst ruk ció. Kulcsár-Szabó Zol tán sze rint az em be ri 
élet ta pasz ta lat ok, ön ér tel me zé sek is szük ség sze rû en az idõ ref le xi ó já ra 
kény sze rül nek (Kulcsár-Szabó 2000. 90.). Az em be ri ség kor szak ok ban 
gon dol ko dik, a szem lé lõ je len ko ra min dig egy (korszak)határtól szá mí tott. 
Odo Marquard sze rint a kor szak ha tá rok fel épí té se (sõt: le bon tá sa, át he -
lye zé se), az idõ „be ha tá ro lá sa” alap ve tõ ant ro po ló gi ai igény, a „ha tár szük -
ség let” ki fe je zõ dé se (idé zi Kulcsár-Szabó 2000. 90.). A kor szak vál tá so kat 
min dig csak meg ha la dott ként, utó la gos né zõ pont ból le het szem lél ni. A 
„nagy ese mé nyek” az utó la gos je len tés te rem té sek kö vet kez té ben meg ter he -
lõd nek, „csak a tör té net ké sõb bi ala ku lá sa (és ala kí tá sa) fe lõl vál nak »nagy- 
gyá«, és emel ked nek ki az adott pil la nat ban le zajló pár hu za mos, akár szét -
tar tó ese mé nyek kö zül” (Kulcsár-Szabó 2000. 91.). 
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4. A sza bad ság harc ról Sza bad ság har cunk tör té ne té hez cím mel ír ta meg em lé ke it (1880).
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Ér de mes el idõz ni Ja kab Elek le írá sá nál, mi vel jól szem lél te ti a múlt ban 
le zaj lott, de a je len bõl meg ítélt ese mé nyek mi nõ sé gét. A for ra da lom hí ré re 
„né hány percz alatt a vá rat lan meg le pe tés el sõ be nyo má sai alatt ha za fi as lel -
ke se dés s öröm re buz du lás ha tot ta át a vá ros la ko sa it. Nem za jon gó ki tö rés 
– egy csön des bel sõ öröm áram la ta lát szott az arczokon” (Ja kab 1888. 
1020.). A tör té nel mi ce zú rát, a kor szak vál tó (ko lozs vá ri) ese mény idõ pont -
ját a szer zõ a for ra da lom hí re meg ér ke zé sé nek más nap já val je lö li: „Mi kor 
1848. márcz. 21. az ó idõ és rend szer össze ros kad va letünt, s az új, lel ket 
szivet fölrázólag bekövetkezett…” (Ja kab 1888. 1019–1020.). Ezen a na pon 
fo gal maz ták meg a pol gá ri õr ség fel ál lí tá sá ról, az uni ó ról, a tör vény elõt ti 
egyen lõ ség rõl és köz te her vi se lés rõl stb. szó ló tör vény ter ve ze tet. Ez az esz me 
meg szü le té sé nek ide je5, a nagy kez det: „A rö vid in dít vány egy nagy jö võ nek 
prog ram ja és ke re te!” (Ja kab 1888. 1021.). A tör té né szi rep re zen tá ció az 
ese ményt mint ün ne pet mu tat ja be: „…nagy tö meg kö zön ség: uri rend, pol -
gár ság, ta nu ló if jak, nem ze ti szinü zász ló kat lo bog tat va jöt tek a vá ros ház 
elé, me lye ken ily fel irat ok vol tak:»UNIO. ÉL JEN AZ UNIO. ÉL JEN AZ AL -
KOT MÁ NYOS MO NAR CHIA. ÉL JEN A FEL SÉ GES URAL KO DÓ-HÁZ. 
ÉL JEN A SZA BAD SAJ TÓ, KÖZ TE HER VI SE LÉS, TÖR VÉNY ELÕT TI 
EGYEN LÕ SÉG, POL GÁ RI ÕR SE REG!« s több ha son lók. A zász lók nagy 
szá ma csak nem er dõ nek lát szott, a szép három-szin a nap su gá ri ban meg -
tör ve fes tõi lát vány ként tá rult a né zõ elé. A sziveken gyö nyör ér zés áradt el, 
a sze mek ben örömköny ra gyo gott. A kö zön ség idõ köz ön ként is mé tel ve ki -
ál tot ta a lel ke sí tõ zász ló fel ira to kat s nem ze ti da lo kat éne kel ve adott ha za fi -
as örö mé nek ki fe je zést. Min den ki nem ze ti szinü se lyem szalagcsukrokat 
[cocarda] tüzött mel lé re, s az egyik Unio feliratu lo bo gót a ta nács ház fe de -
le hom lok za tá ra tüzték fel. (…) Estve 2–300 fák lyá val, ze ne szó nál, köz ben-
köz ben har so gó: ÉL JEN AZ UNIO! ki ál tá sok közt, nem ze ti lo bo gók kal 
ment az ifjuság elébb a kor mány zó, azu tán id. gróf Beth len Já nos, vég re 
Mé hes Sá mu el há zá hoz a nap di a da la fö lött örö mü ket s e fér fi ak irán ti 
tiszteletöket és há lá ju kat ki fe jez ni.” (Ja kab 1888. 1022.) A tör té nész gesz tu -
sa az ese mény so ro zat ün ne pi be mu ta tá sá val ma ga is em lé ke zet konst ru á lás, 
az utó la gos ese mény al ko tás tech ni ká it al kal maz za.6 

Az ese mé nyek re va ló fi gye lés, a meg ün nep lé sé nek igé nye egy re ha tá ro -
zot tabb lett a szá zad utol só ne gye dé ben. Há rom év vel az el sõ meg em lé ke -
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5. A né pi kul tú rá ban is a lé te zés kez de tét ru ház zák fel nagy je len tõ ség gel. „A kez det nagy 
je len tõ sé gû szi tu á ci ó ja új ra meg is mét lõ dik az ün nep al kal má val, amely struk tu rá li san új ra te -
rem ti azt a fon tos ha tár hely ze tet, amely ben a ká osz ból koz mosz ala kult.” (Pócs 1983. 197.) 

6. Ma gá nak a tör té nel mi tény nek a fo gal ma is egyes tör té né szek sze rint nem más, mint a 
tör té né szi in terp re tá ció nyo mán lét re ho zott konst ruk ció (White 1997., Gyáni 2000.).
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zés után, 1876-ban a szer ve zõk Már ci us 15-i Ál lan dó Bi zott ság gá ala kul tak. 
Ugyan ez a bi zott ság lé te sí tet te 1892-ben az 1848–49. Or szá gos Tör té nel mi 
és Erek lye Mú ze u mot, és ala pí tot ta ugyan eb ben az év ben az 1848–49. Tör -
té nel mi La po kat (Gaal 1998. 1–2.). Ek kor a sza bad ság har cot túl élõ hon vé -
dok kö zül már csak né há nyan él tek, te hát az ese mé nyek em lé ke ze tét a fe lej -
tés ve szé lyez tet te. A mú ze um tár gyi em lé ke ket gyûj tött mint az ese mé nyek 
kéz zel fog ha tó bi zo nyí té ka it. A ha von ta két szer meg je le nõ lap vissza em lé ke -
zé se ket, do ku men tu mo kat kö zölt. Fo lya ma to san is mer tet te az el hunyt sza -
bad ság har cos ok fon to sabb ada ta it, s az 1894. no vem ber 1-jei lap szám ban 
Em lé kez zünk a ha lot tak ról cím mel köz zé is tet te a Házsongárdban nyug -
vók név so rát.7 

 Ez ál tal ma guk ra vál lal ták és fenn tar tot ták a kol lek tív em lé ke zet fö löt ti 
gyám ko dás jo gát, in téz mé nye sí tet ték az oralitásban élõ ese mé nyek kor ri gá -
lá sát és hi te le sí té sét.8 A kö zel múlt egyé ni élet ese mé nye it, élet tör té ne te it a 
nem zet tör té ne té be ágyaz ták, és kö zös sé gi vé for mál ták. 

Kez det ben, fõ leg a ki egye zés elõt ti idõ szak ban, az  el hunyt hon vé dok sír -
ja it – tart va a meg tor ló in téz ke dé sek tõl – nem je löl ték, vagy leg fel jebb a ha -
lott ne vét, szü le té si és el ha lá lo zá si év szá ma it vés ték fel. A ké sõb bi ek so rán 
a vá ros ál tal ado má nyo zott dísz sír he lyek re te met ték õket, sír kö ve ket, obe -
lisz ke ket ál lí tot tak. Pél dá ul a csak 1867 után ha za tért Beth len Ger gelyt 
(1810–1867) 1903. no vem ber 1-jén te met ték új ra, és avat ták fel osz lo pát: 
„Har colt a ha zá ért 1848-ban mint ez re des, a vi lág sza bad ság ért mint olasz 
tá bor nok” (Gaal 2003. 61.). A ké sõb bi sír fel irat ok meg szö ve ge zé sei is már 
nyíl tan utal tak az el te me tet tek nek a sza bad ság harc ban be töl tött tiszt sé gé -
re, il let ve a meg szer zett ka to nai fo ko zat ra: Ba lázs Már ton (1824–1895) 
„1848/49-es ese mény baj nok” (Gaal 2003. 61.); „Bá nyai Sámuel/ vá ro si 
tanácsjegyzõ/ 1848/49 hon véd szá za dos”. (Gaal 2003. 34.); „Or szá gos 
képviselõ/ kormánybiztos/ te vé keny buz gó hazafi/ Asz ta los Pál/ föl di 
maradványait/ zár ja e sírhant/ nem ze te vá lasz tot tai közt/ szi lár dul állva/ 
éle té ben pol gá ri tiszteletet/ ha lá la után kortársai/ részt ve võ könnyüit/ 
mél tán kiérdemelte/ föl di sár há zá tól megvált/ éle te 33ik évében/ 1849” 
(Gaal 2003. 82.); Bá nyai Vi tá lis (1815–1888) „Be csü let és haza/ volt 
vezércsillaga,/ éle te csalódás/ és szen ve dés vala.” (Gaal 2003. 65.); „Itt 
nyugszik/ Vogel Károly/ a ko lozs vá ri könyvnyomdászok/ nesztora/ a ko ro -
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7. Össze ál lí tó ja Knapienszky Káz mér, az 1848-as len gyel lé gió Ko lozs vá ron ma radt tag ja 
volt (Gaal 1998. 4.). A ha lot tak név so rát Gaal György egé szí tet te ki és köz li (Gaal 1998. 6–7.). 

8. Az írás do ku men ta tív ter mé sze te le he tet len né te szi a fe lej tést. Jan Assmann a ha gyo -
mány nak a szó be li ség bõl írás be li ség be va ló for dí tá sát a ri tu á lis ko he ren cia „is mét lés kény sze -
ré nek” textuális ko he ren ci á val va ló fel vál tá sa ként ér tel me zi (Assmann. 1999. 88–89.).
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nás arany érdem/ ke reszt tulajdonosa/ 1848-/49-iki/ hon véd altiszt/ szü le -
tett 1829-ben/ meg halt 1906. nov. 12-én.” (Gaal 2003. 50.); az utol só 48-as 
hon véd tiszt ként számontartott Eszterházy Miguel (1825–1923) „a Sán dor-
hu szá rok ka pi tá nya, 48-as hon véd tiszt, sza bad ság hõs, ARA DI fogolj” (Gaal 
2003. 32.). Az egyik leg is mer tebb nek, Bem al ve zér ének már vány osz lop ára 
csak ennyi ke rült: INCZÉDY (Gaal 2003. 43.) Az így meg fo gal ma zás ra, be -
mu ta tás ra ke rü lõ élet tör té ne tek a nagy ha gyo mány meg for má lá sa mel lett 
di dak ti kus funk ci ók kal is bír tak: a kö zös ség és a nem zet ér de ke it fel vál la ló, 
azért éle tü ket ál do zó egyé nek élet út já val mo del lez ték a mi nõ sé gi ha za fi sá -
got és tet ték le gi tim mé ma gát a nem ze ti ér zést. És ha son ló lo gi ká val le gi ti -
mál ták ma gá nak a nem zet nek a lé tét: a nem zet lé te zik, hi szen szen ved tek 
vagy meg hal tak ér te. 

1896. áp ri lis 1-jén a két hon véd tiszt ki vég zé sé nek he lyé re em lék osz lo pot 
ál lí tot tak. A mun ká la to kat (a kõ fa ra gá sa és szál lí tá sa, vas rács ke rí tés ki dol -
go zá sa, dísz cser je- és hárs fa ül te tés, asz falt bur ko lat ké szí té se) a szak em be -
rek sa ját költ sé gü kön vé gez ték, a szük sé ges alap anya go kat pe dig a ke res ke -
dõk díj ta la nul bo csá tot ták ren del ke zé sük re.9 

Az em lék mû fel ira ta a kö vet ke zõ volt: HONVÉD/ VÉRTANUK/ 
EMLÉKE// A HAZÁÉRT/ ÉS A NEM ZET JOGAIÉRT/ 1849. OK TÓ BER 
18-ÁN/ E HELYEN,/ A BI TÓ FÁN VÉRTANUHALÁLT/ SZENVEDETT/ 
TA MÁS AND RÁS ALEZREDES/ Sz(ületett). CSIKMÁDÉFALVÁN 1784. 
X/16,/ SÁN DOR LÁSZ LÓ TÁBLABIRÓ/ AZ I. SZÉ KELY EZ RED 1-SÕ  
ZÁSZLÓALJÁBAN/ NEM ZET ÕR TISZT/ Sz(ületett). CSIKTAPLÓCZÁN 
1796.10 

 Az em lék mû vet a ki vég zé sek év for du ló ján, ok tó ber 18-án lep lez ték le. 
1897. már ci us 12-én a Ko lozs vár na pi lap rö vid hírt kö zöl Pe tõ fi em lék -

táb la le lep le zé se cím mel: „A fel sõbb le ány is ko la a Biasini-szállodánál em -
lék táb lát té te tett Pe tõ fi ott idõ zé sé nek em lé ké re. Az em lék táb la le lep le zé se 
márcz. 15-én d. e. 10 óra kor lesz. Ün ne pi be szé det dr. Versényi György ta -
nár mond.”11 

 Már ci us 15-én a meg szo kott he lye ken ün ne pelt a vá ros. Tizenegy órá tól 
a Fõ té ren gyü le ke zett, hogy az „egye te mi pol gá rok lé lek eme lõ ün ne pé nek” 
ta núi le gye nek. A köz pon ti egye tem tõl vo nul tak fel zász lók és ze ne kí sé re -
té ben. A mû sort a pol gá ri dal egy let nyi tot ta meg a Him nuszszal, majd 
Czakó Pé ter szín mû vész el sza val ta a Talp ra ma gyart. Ezt kö vet te Pazourek 
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9. 1848–49. Tör té nel mi La pok 1896. máj. 15–jún. 1. 
10. 1848–49. Tör té nel mi La pok 1896. 7. sz. 
11. Ko lozs vár XI. évf. 58. sz. 1897. márc. 12.
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Fe renc „lendületteljes ün ne pi be szé de”, amely a tö meg „él jen ki ál tá sai kö ze -
pet te vég zõ dött”. Kö rö si Gá bor szín mû vész sza va la ta után is mét a pol gá ri 
dal egy let éne kelt, ez út tal a Szó za tot. A mû sor zá rá sa ként Csikay György ze -
ne ka ra ját szott al kal mi da lo kat.12 

 A meg em lé ke zé sek ün ne pi jel le ge mel lé a szó ra koz ta tás sze re pe is tár -
sult. Az egész napos ren dez vény a Vi ga dó ban meg tar tott kul tu rá lis mû sor -
ral zárt. A meg em lé ke zés egyik ki té rõ je ként a le ány is ko la fel avat ta az em -
lék táb lát: „PETÖFI SÁNDOR/ És neje/ 1847. okt[óber]. 21-töl 24-ig./ 
Meg je löl te a hely be li áll[ami]./ fel sõbb le ány is ko la kegyelete/ 1897. 
márc[ius]. 15.” Az em lék táb lá nak is sze re pe volt ab ban, hogy a szál lo da 
elõt ti ut cát 1898-ban Pe tõ fi rõl ne vez ték el. 

A for ra da lom ki tö ré sé nek és az unió lét re jöt té nek fél év szá za dos ju bi le u -
mán nagy sza bá sú ren dez vé nyek kel ün ne pelt a vá ros. Ezen a na pon a for ra -
da lom szim bo li kus re konst ruk ci ó ját is el vé gez ték.13 A tö meg a Re dut elé 
vo nult, ahol a vá ros atyák „dísz köz gyû lést” szer vez tek, il let ve ala kí tot tak az 
ese mé nyek ana ló gi á já ra. Az ün ne pi be szé dek mel lett Kõváry Lász ló szem -
ta nú ként idéz te fel az uni ós tár gya lá so kat. Majd a le vo nu ló vá ro si ve ze tõ ség 
a vá ra ko zó tö meg hez csat la koz va em lék táb la-ava tá son vett részt: „AZ ER -
DÉ LYI ORSZÁGGYÛLÉS/ ITT HA TÁ ROZ TA EL AZ/ UNIO/ LÉ TE SÍ TÉ -
SÉT MAGYARORSZÁGGAL/ 1848. MÁJ[us]. 30./ A FÉL ÉV SZÁ ZA DOS 
ÉVFORDULÓRA/ EMEL TET TE AZ EMLÉKTÁBLÁT/ AZ EGYE TEM 
IFJÚSÁGA/ 1898. MÁJ[us]. 30. A le lep le zés elõt ti nap az ut ca ne vét 
(Belmonostor) Unió ut cá ra vál toz tat ták.14 

Bem Jó zsef em lék táb lá já nak fel ál lí tá sát az Erek lye Mú ze um bi zott sá ga 
kez de mé nyez te. A vár me gye és a vá ros ve ze tõi, va la mint a még élõ 1848-as 
hon vé dok je len lét ében lep lez ték le 1898. de cem ber 25-én: E HÁZ BAN 
VOLT SZÁLLVA/ BEM JÓZSEF/ HON VÉD TÁBORNOK/ 1848 DECZEM-
BER 25-IKI/ GYÕ ZE DEL MES BE VO NU LÁ SA KOR. 

 
Ha ta lom- és em lé ke zet vál tá sok 
 
Er dély 1918-as Ro má ni á hoz va ló csa to lá sa nem csak azt je len tet te, hogy 

az ad dig Ma gya ror szág hoz tar to zó or szág rész ro mán fenn ha tó ság alá ke -
rült, ha nem azt is, hogy Er dély nek ez után egy má sik (ro mán) tör té ne lem 
ré szé vé kel lett vál nia. Az új ha ta lom új tör té ne lem szem lé le tet és ez zel 

1848–1849 EMLÉKEZETÉNEK KIALAKÍTÁSA KOLOZSVÁRON 35

12. Ko lozs vár XI. évf. 60. sz. 1897. márc. 15. 
13. Ugyan er rõl szá mol be Ke szeg Vil mos is a tordai már ci us 15-ei ün nep sé gek kap csán, 

ame lyek az 1848-as nap sti li zált rep re zen tá ci ói kí ván tak len ni (Ke szeg 2004. 26.). 
14. Az ut cá nak a Fõ té ren tú li foly ta tá sát (Belmagyar) Kos suth La jos ról ne vez ték el.
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együtt új, el té rõ em lé ke ze tet kö ve telt. Men ta li tá sá nak az em lék te rek ben be -
kö vet ke zõ vál to zá sa it is nyo mon kö vet het jük. 

A ro mán ha ta lom az elõ zõ rend szer re uta ló rep re zen tá ci ók kö zül töb bet 
lát ha tat lan ná tett. Az 1848–1849-es ese mé nyek nyil vá nos tár gyi in terp re tá -
ci ó it is – az ese mé nyek el té rõ meg íté lé se mi att – fel szá mol ni igye ke zett: a 
ma gyar és ro mán nép el len fél ként él te meg a sza bad ság har cot. A vizs gált 
ese mé nyek em lék nyo mai kö zül elõ ször az 1920-as évek ele jén az unió em -
lék szö ve gét tün tet te el, il let ve cse rél te le egy má sik kal, a Me mo ran dum-
per re em lé kez te tõ vel. Ugyan ek kor vet ték le Pe tõ fi em lék táb lá ját a Biasini 
szál lo dá ról, ame lyet 1939-ben he lyez tek vissza. A ki vég zett hon vé dok em -
lék mû vét össze tör ték, és rész ben meg sem mi sí tet ték.15 

 Mind ezek a té nyek ugyan an nak a kul tu rá lis fo lya mat nak a le nyo ma tai, 
amely egy fe lõl az em lé ke ze tet, más fe lõl a fe lej tést mû köd te ti. Ha a térbe-
liesítésnek az em lé ke zés fe lel meg, ak kor a tér fel szá mo lá sá nak, el tün te té -
sé nek a fe lej tés.16 

 Az em lé ke zet és tár gyi a sí tott for má i nak (em lék mû, em lék táb la, szo bor) 
neg li gá lá sa, el tün te té se is kö vet ke zés kép pen kul tu rá lis vi sel ke dés nek szá -
mít, a múlt ról va ló rep re zen tá ció hasz ná la tá nak mel lõ zé sét je len ti. 

A má so dik vi lág há bo rú alat ti új „ma gyar vi lág” foly tat ta a ko ráb ban 
meg kez dett em lé ke zet szer ve zést. Vissza ál lí tot ta az el tá vo lí tott em lék táb lá -
kat, így 1941-ben az unió lét re ho zá sá ról szó ló is a he lyé re ke rült, fel vált va a 
Me mo ran dum-per re em lé kez te tõt. (Az uni ós táb lát az 1940-es évek kö ze -
pén vég leg el tá vo lí tot ták.) 

Az em lé ke zet tár gyi a sí tott nyo ma i nak el tün te té sét nem csak szim bo li kus 
te rü let sér tés ként ér tel mez te a ma gyar ha ta lom. A hon vé dek nek a ro mán 
ha ta lom ál tal le rom bol ta tott em lék mû vét vissza ál lí tot ta né mi leg mó do sí -
tott szö veg gel, és újabb két em lék táb lá val egé szí tet te ki. Az egyik szö veg az 
em lé ke zet új ra ál lí tá sá ról szólt: „BAR BÁR KE ZEK TÕL LE DÖN TÖTT EZEN/ 
EM LÉ KET FEL KU TAT TA ÉS VISSZAÁLLITOTTA/ A 25. ÖNÁL LÓ LÉG VÉ -
DEL MI GÉPÁGYU-/ ÜTEG 1941. AU GUSZ TUS 10-ÉN.” A má sik em lék táb -
la a fo ga da lom, a múlt irán ti ke gye let meg erõ sí té se: VÉRTANUSÁGTOK 
MEG SZEN TELT HELYÉN/ EM LÉ KE TEK E KÕ BE TÛK ÕRZIK./ DE MA -
GYAR SZÍV BEN JOB BAN, MINT A SZIKLA/ MEG TART JUK MAJD VÉG -
TE LEN IDÕ KIG.” (Lõwy–Demeter–Asztalos 1996. 189.). Az utóbb ál lí tott 
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15. Az obe lisz ket még a le lep le zé se elõtt, 1896. áp ri lis 20-án es te Ko lozs vá ron ta nu ló szász 
di á kok meg ron gál ták, ol da la it te le fir kál ták. 

16. Bár Tzvetan Todorov sze rint az em lé ke zet nek nem a fe le dés az el len té te. A szer zõ ér -
tel me zé sé ben a szem ben ál ló ter mi nu sok in kább a meg õr zés és az el tör lés (fe le dés), az em lé ke -
zet min dig és szük ség kép pen köz ve tí tõ a ket tõ kö zött (Todorov 1996. 30.).
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em lék táb lá kat a má so dik vi lág há bo rú után tün tet ték el, az em lék mû töb bi 
ré szét az 1980-as évek kö ze pén dön töt ték le. Az 1989-es for ra da lom után a 
meg ma radt ré sze it ren dez ték, éven te (no vem ber 6-án) meg em lé ke zé se ket 
tar ta nak mel let te. 

A má so dik vi lág há bo rú után fo ko za to san be ren dez ke dõ ro mán kom mu -
nis ta re zsim kez det ben nem te kin tet te a ma ga szá má ra hasz nál ha tó nak 
1848–1849 tör té ne ti ha gyo má nya it. Az 1965 után hang sú lyo so dó hi va ta los 
tör té net szem lé let már a ro mán sza bad ság harc em lé ke ze tét ala kí tot ta. 
Avram Iancu alak já nak és tet te i nek mi ti zá lá sa le he tõ sé get te rem tett ar ra, 
hogy a ro mán tör té net írás leg ér zé ke nyebb te rü le tét, a nem zet lét re jöt tét, az 
önál ló sá gi tö rek vé se ket pél dáz za és le gi ti mál ja.17 

 Ez a kon cep ció a for ra da lom és sza bad ság harc ese mé nyei kö zül leg in -
kább a balázsfalvi nem zet gyû lés re fó ku szált, amely be a ro mán or szág ré szek 
és Er dély egye sí té sé nek ko rai szán dé ka it ve tí tet te vissza. 

1968 és 1972 kö zött a kom mu nis ta dik ta tú ra po li ti kai en ged mé nye ket 
tett ki sebb sé gi ügyek ben. Er re a rö vid idõ szak ra az em lé ke zet konst ru á lás, 
em lék ál lí tás vi szony la gos fel éle dé se vált jel lem zõ vé.18 

 Eb ben a ka no ni zá lá si hul lám ban ál lí tot tak em lék táb lát a Biasini-szálloda 
épü le tén a (ro mán) sza bad ság harc ese mé nyé nek: „Itt, az egy ko ri Biasini szál -
ló ban szállt meg az Er dé lyi-szi get hegy ség be, Avram Iancuhoz ve ze tõ út ján 
Cezar Bolliac (1813–1880) kí sé re té ben Nicolae Bãlcescu (1819– 1852).”19 A 
ro mán em lék táb la fel he lye zé se az elõ zõ leg már a ma gya rok ál tal meg je lölt 
épü let re foly ta tá sa és fel erõ sö dé se volt an nak a fo lya mat nak, ame lyet az et -
ni kum kö zi, em lé ke ze tért ví vott szim bo li kus harc nak ne vez he tünk. 

Avram Iancu át me ne ti la ká sát is meg je löl ték a Biasini szál lo da kö ze lé -
ben: „Itt la kott fõ is ko lai ta nul má nyai ide jén (1841–1844) Avram Iancu, az 
1848-as er dé lyi for ra da lom ki emel ke dõ ve ze tõ je, a tár sa dal mi és nem ze ti 
jo gok lel kes har co sa. Le lep lez ve 1972 szep tem be ré ben.”20 

 A Pe tõ fi ut ca át ne ve zé se Avram Iancura eb ben az idõ szak ban tör tént. 
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17. Avram Iancu kul tu sza a ro mán or szág ré szek ben nem csu pán Er dély ben je le nik meg 
(Boia 1999. 277.). 

18. Mint egy 40 em lék táb lát he lyez tek el Ko lozs vá ron, na gyobb részt ro mán vo nat ko zá sú a -
kat, kü lö nö sebb  nyil vá nos és ün ne pi ce re mó nia nél kül. 

19. Ere de ti szö veg: AICI, ÎN FOSTUL HOTEL/ BIASINI, A POPOSIT ÎN ZILELE/ DE    
17–23 IULIE 1849, ÎN DRUM/ SPRE MUNÞII APUSENI LA AVRAM IANCU,/ NICOLAE 
BÃLCESCU (1819–1852)/ INSOÞIT DE CEZAR BOLLIAC (1813–1880). 

20. Ere de ti szö veg: AICI A LOCUIT ÎN TIMPUL/ STUDIILOR ACADEMICE        
(1841–1844)/ AVRAM IANCU,/ EMINENT CONDUCÃTOR AL REVOLUÞIEI/ DIN  TRAN-
SILVANIA DE LA 1848./ LUPTÃTOR ÎNFLÃCÃRAT PENTRU/ DREPTATE SOCIALÃ ªI 
NAÞIONALÃ./ Dezvelitã în septembrie 1972.
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En nek az em lé ke ze tért fo lyó harc nak vagy az em lé ke ze tek kö zöt ti ri va li -
zá lás fo lya ma tá nak ma gya rá za tá ra a foucault-i dis kur zus mo dellt te kint het -
jük ér vé nyes nek. A szer zõ a dis kur zu son azt a szim bo li kus jelentésegyüttest 
ér ti, ame lyért és amely nek esz kö ze i vel a tár sa da lom ban harc fo lyik. A dis -
kur zus ter mé sze te pe dig, hogy az el té rõ vé le mé nye ket ki zárja, marginalizál-
ja (Foucault 1998.). En nek a te ó ri á nak a je len vizs gá la ti tárgy ra va ló al kal -
ma zá sa azt je len ti, hogy a múlt meg je le ní té se, a je lent le gi ti má ló kol lek tív 
em lé ke zet esz köz an nak a szim bo li kus ha ta lom nak a meg szer zé sé ben, ame -
lyért a ma gyar és ro mán dis kur zus tár sa sá gok ver sen ge nek. 

A rö vid nyi tás utá ni idõ szak ban vált hang sú lyo sab bá a ro mán ha ta lom 
szá má ra 1848–1849 em lé ke ze té nek meg al ko tá sa. A kom mu nis ta dik ta tú -
ra el foj tot ta az interetnikus konf lik tu so kat, a ha ta lo mé tól el té rõ nem ze ti 
ide o ló gi ák, vé le mé nyek a nyil vá nos ság szint je alá kény sze rül tek. A fen ti el -
mé let ér tel mé ben egyet len dis kur zus, a ha tal mi be széd mód ural ta az ese -
mé nyek em lé ke ze té rõl va ló be szé det. Cél ja a ro mán nem zet lét re jöt té nek 
utó la gos meg te rem té se volt, egy olyan múlt kép meg konst ru á lá sá val, 
amely a ma gyar (im már ki sebb sé gi) em lé ke ze tet is el len sú lyoz ni tud ta. 

1979-ben a Bá tho ry Ist ván Lí ce um fenn ál lá sá nak 400. év for du ló ján em -
lék táb lát he lyez tek el az in téz mé nyen. A ro mán nyel vû szö veg gel a ro mán 
nem ze ti eman ci pá ció tör té ne tét for gal maz ták: „Itt mû kö dött a ko lozs vá ri 
Ke gyes ren di Gim ná zi um, amely ben szá mos ro mán di ák ta nult, kö zöt tük 
Avram Iancu, Gheorghe Bariþiu, Al. Papiu-Ilarian, Constantin Roman, Ion 
Suciu, Iosif Suluþiu, Iacob Bologa, Nicolae Popea, Constantin Secãreanu, 
Constantin G. Ioan és a Buteanu fi vé rek, akik je len tõs sze re pet ját szot tak az 
1848-as for ra da lom ide jén. Az is ko la ro mán di ák ja i nak kö ré ben ural ko dó 
ro mán nem ze ti egyen jo gú sí tá si óhaj volt az Au ro ra (’kikelet’) egye sü let 
(1848) és a Zorile (’hajnal’) cí mû iro dal mi lap alap ja.”21 

A hi va ta los ide o ló gia a ma gyar em lé ke ze tet el len sú lyo zan dó az ese mé -
nyek nek azon moz za na ta it emel te ki, ame lyek komp ro mit tá ló ak a sza bad -
ság harc meg íté lé sé ben. A Fel leg vár ka pu tor nyá ra he lye zett szö veg ezt a tö -
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21. Ere de ti szö veg: AICI A FUNCÞIONAT LICEUL PIARIªTILOR/ DIN CLUJ, 
FRECVENTAT DE MULÞI TINERI/ ROMÂNI, PRINTRE CARE AVRAM IANCU,/  
GHEORGHE BARIÞIU, AL. PAPIU-ILARIAN,/ CONSTANTIN ROMAN, ION SUCIU, IOSIF/ 
SULUÞIU, IACOB BOLOGA, NICOLAE POPEA,/ CONSTANTIN SECÃREANU,  
CONSTANTIN/ G. IOAN ªI FRAÞII BUTEANU, CARE AU/ JUCAT UN ROL ÎNSEMNAT ÎN 
TIMPUL/ REVOLUÞIEI DE LA 1848. DORINÞA DE/ EMANCIPARE NAÞIONALÃ A 
POPORU-/ LUI ROMÂN CARE DOMNEA ÎNTRE/ STUDENÞII ROMÂNI DE LA ACEST 
LICEU/ A STAT LA BAZA SOCIETÃÞII „AURORA”/ (1845) ªI A FOII LITERARE „ZORILE”.
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rek vést kép vi se li: „Az el len for ra dal mi ma gyar ne mes ség pa ran csá ra 1849. 
má jus 11-én ezen a he lyen vé gez ték ki Stephan Ludwig Roth szász ta nárt, 
ha la dó szel le mû ér tel mi sé git, az 1848-as for ra da lom te vé keny har co sát, a 
szász la kos ság és a ro mán nép tár sa dal mi és nem ze ti jo ga i nak fá rad ha tat -
lan tá mo ga tó ját.”22 

 A ma gyar sza bad ság harc el len for ra dal mi nak va ló be ál lí tá sa a hi va ta los 
ro mán tör té ne lem szem lé let men tén ér tel mez he tõ: a ro mán sza bad csa pa t ok -
 nak a nem ze ti jo go kért ví vott har cai kép vi sel ték az iga zi for ra dal mat az el -
nyo mó ma gyar ha ta lom mal szem ben. 

 
Szim bo li kus tér har cok az ese mé nyek ürü gyén 
 
Az 1989-es for ra da lom nem csak a po li ti kai rend szer, ha nem a múlt ról 

fo lyó dis kur zus vo nat ko zá sá ban is ce zú rá nak te kint he tõ. Ko lozs vá ron min -
den ed di gi nél in ten zí veb ben lán gol fel az em lé ke zet új ra al ko tá sá ért fo lyó 
tö rek vés. Az új rend szer szá má ra a tár sa dal mi-po li ti kai legitimizáció és ott -
ho nos ság ér ze tét nem nyúj tó em lék tár gyak ter hes sé vál tak. A tör té nel mi 
rep re zen tá ci ók nagy ará nyú fel szá mo lá sa így vált in do kolt tá. Tör té nel mi-
po li ti kai ese mé nyek nyo ma it (mun kás moz gal mak, szak szer ve ze ti gyû lé sek 
stb.) tün tet ték el a tér bõl. He lyük be az elõ zõ to ta li tá ri us rend sze rek ál do za -
ta i nak em lé kei, új tör té nel mi ese mé nyek, sze mé lyi sé gek ke rül tek. 

1848–1849 em lé ke ze te vál to zat la nul ér vé nyes nek, ér tel mez he tõ nek, ál -
lan dó nak mu tat ko zott. A ma gyar et ni kum szá má ra a rend szer vál tás a for -
ra da lom és sza bad ság harc meg ün nep lé sé nek le he tõ sé gét is ígér te. A he lyi 
ro mán elit is egy re in kább igényt tar tott az ese mé nyek meg for má lá sá ra. A 
Gheorghe Funar-féle kor szak ban, 1992 és 2004 kö zött a ve ze tõi po zí ci ót 
bir tok ló ro mán ha tal mi elit olyan na ci o na lis ta dis kur zust vál lalt fel és él te -
tett, amely el le he tet le ní te ni igye ke zett a ma gyar em lé ke ze tért foly ta tott be -
széd mó do kat. A pol gár mes ter már el sõ kam pány be szé de i ben a múlt új ra al -
ko tá sát, új em lék tár gyak lét re ho zá sát ígér te a ma gyar em lé ke zet el le né ben. 

A szim bo li kus he lye kért fo lyó harc ré sze ként a ro mán elit elõ ször a fõ te -
ret mint ma gyar etnikus te ret igye ke zett sem le ge sí te ni, il let ve ki sa já tí ta ni, 
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22. Ere de ti szö veg: ÎN ACEST LOC A FOST/ EXECUTAT, LA 11 MAI 1849, DIN/ 
ORDINUL NOBILIMII CONTRA-/ REVOLUÞIONARE MAGHIARE, PRO-/ FESORUL SAS 
STEPHAN LUDVIG/ ROTH, INTELECTUALUL PROGRESIST,/ MILITANT ACTIV ÎN  
REVOLUÞIA DE/ LA 1848, SUSÞINÃTORUL NEOBOSIT/ AL DREPTURILOR SOCIALE ªI/ 
NAÞIONALE ALE POPULAÞIEI SÃ-/ SEªTI ªI ALE POPORULUI ROMÂN.”
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a ro mán nem ze ti tér hez csa tol ni: a Má tyás-szo bor fel cím ké zé se a ro mán 
nem ze ti ün ne pen, az elõt te fo lyó ása tá sok, a tér em lék mû vek kel va ló be zsú -
fo lá sa ezt leg in kább bi zo nyí tó el já rá sok.23 

 Egy év vel ké sõbb meg al kot ták és ri tu á li san bir tok ba vet ték a ro mán 
cent ru mot. 1993. de cem ber 1-jén fel avat ták a tér név adó ja, Avram Iancu 
szob rá nak ta lap za tát. A ro mán nem ze ti ün ne pe ken, ki emelt idõ pont ok ban 
cso mó so dó tér ren de zé si el já rá sok a ro mán nem ze ti ér zés re, tör té ne lem tu -
dat ra apel lál va tet ték le gi tim mé az em lé ke zet for má lás, em lé ke zet al ko tás 
gesz tu sa it. Eb ben az ol va sat ban Má tyás ro mán szár ma zá sú, az övé i vel 
szem ben el bu kó ki rály, aki nek em lé ke ze tét Avram Iancu emblematikus fi -
gu rá ja, mí to sza hi va tott ma ra dék ta la nul el len sú lyoz ni. Az utóbb ki ala kí tott 
tér szim bo li kus ere jét a pe ri o di kus be já rá si gya kor la tok ból, ka to nai pa rá -
dék ból és po li ti kai rep re zen tá ci ók ból me rí tet te.24 

A fõ té ri ren de zé sek mel lett más ma gyar em lék te rek re is rá te le pe dett a 
ro mán dis kur zus. A ro mán fél nek, bár ko ráb ban már meg je löl te a he lyet, a 
Biasini-szállodához bejárási-beélési gya kor la tai, meg em lé ke zé si rí tu sai 
nem kap cso lód tak. 1848–1849 ese mé nye meg ma radt a ma gyar et ni kum fõ 
nem ze ti ün ne pé nek. Ezt az ün nep sé get a pol gár mes ter igye ke zett vissza szo -
rí ta ni, tör vé nyes ke re te ken kí vül he lyez ni.25 

1996 már ci u sá ban a he lyi ro mán ve ze tõ ség is be je len tet te igé nyét a 
szim bo li kus tér te rem tést és a már ci us 15-i ün nep lést il le tõ en. Er re ugyan -
azt a te ret és idõt vá lasz tot ta, ame lyet a he lyi ma gyar ság ma gá nak tar tott 
fenn. 13-án Meg em lé ke zé si össze jö ve tel cím mel a Pol gár mes te ri Hi va tal és 
az Ál la mi Le vél tár fel hí vást tett köz zé a he lyi ro mán új ság ban. A la kos sá got 
kér ték a már ci u si ün ne pen va ló rész vé tel re, hogy együtt ün ne pel hes sék az 
„1848-as For ra da lom Ve ze tõ i nek és a meg gyil kolt ro má nok tí zez re i nek em -
lé két”.26 Az is mer te tett prog ram az ün ne pély csúcs pont ja ként a Ge or ge 
Bariþiu és Nicolae Bãlcescu em lék táb lá já nak le lep le zé sét ne vez te meg. 
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23. A fõ tér szim bo li kus át ren de zé sé rõl, a szim bo li kus tér har cok ról át fo gó elem zést 
Feischmidt Mar git írt (Feischmidt 1994. és 2003.). 

24. A ha tal mi dis kur zu sok ál tal a fi zi kai te rek hez ren delt szim bo li kus (a mi énk és övék 
dichotómiájára épít ke zõ nem zet erõ sí tõ) je len té sek vizs gá la tát Ko lozs vár pél dá ján Sza bó A.  
Tö hö töm vé gez te el (Sza bó 2004.). 

25. Gheorghe Funar pol gár mes ter ki je len té se: „Már ci us 15 az er dé lyi ma gya rok ál tal el kö -
ve tett at ro ci tá sok ki in du ló pont ja volt. Utó da ik nak nem len ne sza bad nem ze ti nap ként ün ne -
pel ni ük, ehe lyett in kább bo csá na tot kel le ne kér ni ük a meg tör tén te kért a ro má nok tól.” 
(Adevãrul de Cluj  1996. már ci us 16–17.) 

26. Adevãrul de Cluj 1996. már ci us 13.
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A meg je lölt na pon a ko ráb bi ro mán nyel vû em lék táb la he lyé be a kö vet -
ke zõ két nyel vû (ro mán és an gol) szö ve get he lyez ték: „Eb ben az épü let ben 
száll tak meg az 1848–1949-es évek ben, a nem ze ti sza bad sá gért és egy sé -
ges sé gért fo lyó harc szer ve zé sei köz ben Ge or ge Bariþiu és Nicolae Bãlcescu. 
A ro má nok szent ügyé nek ki nyil vá ní tá sát a ma gyar ne mes ség vé res meg tor -
lá sa kö vet te, amely nek so rán le gyil kol tak 40 000 ro mánt, fel per zsel tek és 
fel dúl tak 230 fa lut.”27 

 Az em lék táb la lét jo go sult sá gát ran gos egy há zi elöl já rók ál tal tör té nõ 
fel szen te lé sé vel legitimizálták. A tar ta lom hi te le sí té sé re a dél után kez dõ dõ 
Supplex Libellus Valachorum 205 cí mû, a Pol gár mes te ri Hi va tal nagy ter -
mé ben meg tar tott kon fe ren cia volt hi va tott, ame lyen aka dé mi ku sok, egye -
te mi pro fesszo rok, ku ta tók vet tek részt. A gesz tus le gi ti mi tá sát a kon fe ren -
ci át kö ve tõ, Supplexe româneºti oglindite în documentele clujene din veac-
ul al XVIII-lea cí mû do ku men tum ki ál lí tás is biz to sí tot ta. 

Az ese mé nyek ro mán em lé ke ze té vel to váb bi fon tos nak ítélt tér ré sze ket 
je löl tek meg. 1997-ben a Fel leg vá ron, a ko ráb bi fa ke reszt he lyé be egy mé -
re te it te kint ve im po záns em lék mû vet emel tek. A vá ros leg tá vo lab bi te rü le -
te i rõl is lát ha tó em lék mû re he lye zett szö ve gek kö zül egyik kom mu nis ta el -
le nes, a má sik pe dig 1848 sa já tos ér tel me zé se: „Ezen a Fel leg vár nak ne ve -
zett ma gas la ton és más Ko lozs vár kör nyé ki he lye ken az 1848-as er dé lyi for -
ra da lom meg tor ló had já ra tá ban nagy szá mú ro mánt vé gez tek ki. 
Alexandru Bãtrâneanu pre fek tus, Vasile Simonis, Vasile Turcu, Alexandru 
Þicudi ta ná cso sok és a nagy né met tör té nész és gon dol ko dó, ªtefan 
Ludwig Roth em lé ké re, és so kak nak, akik nek egy ré szét fel je gyez ték a kor 

1848–1849 EMLÉKEZETÉNEK KIALAKÍTÁSA KOLOZSVÁRON 41

 
27. Ere de ti szö ve gek: ÎN ACEASTÃ CLÃDIRE/ AU POPOSIT ÎN ANII/ 1848–1849,/ ÎN 

TIMPUL DESFÃªURÃRII/ ACÞIUNILOR DE ORGANIZARE/ A LUPTEI PENTRU/  
LI BER TA TE ªI/ UNITATE NAÞIONALÃ,/ GE OR GE BARIÞIU/ ªI / NICOLAE BÃLCESCU/ 
MA RI PERSONALITÃÞI/ ALE REVOLUÞIEI ROMÂNE/ AFIRMAREA IDEALURILOR/ 
SACRE/ ALE ROMÂNILOR/ A DECLANªAT/ REPRESIUNEA SÂNGEROASÃ/ CONDUSÃ/ 
DE NEMEªII UNGURI/ ÎN TIMPUL CÃREIA/ AU FOST UCIªI PESTE/ 40000 DE 
ROMÂNI,/ ªI AU FOST INCENDIATE/ 230 SATE; IN THIS BUILING/ WERE HOSTED 
BETWEEN/ 1848–1849,/ DURING THE DEVELOPMENT/ OF THE BATTLE/ FOR/  
FREEDOM/ AND NATIONAL UNITY,/ GE OR GE BARIÞIU/ AND/ NICOLAE BÃLCESCU/ 
GREAT PERSONALITIES/ OF THE ROMANIAN REVOLUTION/ THE ATTEMPT OF THE 
ACTION/ TAKEN BY/ THE ROMANIAN PEOPLE/ FOR RACHING/ ITS SACRED IDEALS/ 
UNLEASED A/ BLOODY REPRESSIONS/ LED BY HUNGARIAN ARISTOCRACY/ WHILE 
OVER/ 40000 ROMANIANS/ WERE KILLED,/ 230 VILLAGES WERE BURNED/ AND 
TOTALLY DESTROIED.

© www.kjnt.ro/szovegtar



do ku men tu ma i ban és sok olyannak, akik nek ne ve is me ret len ma radt. Ki -
vi te lez te a S. C. Turnãtoria Metalul 1997-ben.”28 

A fen ti ek bõl lát ha tó, hogy az 1989 után új ra de fi ni á ló dó ro mán nem ze -
ti dis kur zus a vá ros leg je len tõ sebb te re it fog lal ta le az em lé ke zet konst ru -
á lá sá ra. A vizs gált ese mé nyek tár gyi a sí tott em lé ke ze te bir to kol ja a szim bo -
li kus szem pont ból leg fon to sabb nak és leg al kal ma sabb nak ítélt he lye ket. 
Az em lé ke zet rõl va ló be szé lés ura lá sá nak szán dé ka a ro mán ve ze tõ ség ré -
szé rõl ki ter jed a ma gyar meg em lé ke zé sek ide jé nek komp ro mit tá lá sá ra is. 
Így ér tel mez he tõ a ma gyar nem ze ti ün nep re va ló rá te le pe dés. Ez a nap az 
em lék ál lí tá sok ban, ritualizált ese mé nyek ben a leg le ter hel tebb a ro mán 
nem ze ti ün nep nap után. A ro mán pol gár mes ter 1999-ben em lék táb lát ava -
tott a Biasini-szálloda mel let ti mel lék ut cá ban, az ün nep lõ ma gyar tö meg tõl 
nem messze, „a ko lozs vá ri egye tem el sõ ro mán nyelv és iro da lom ta ná ra” 
em lé ké re. 2000-ben pe dig az 1919 és 1920 kö zött a Kor mány zó Ta nács val -
lás- és köz ok ta tás ügyi fel ada ta it el lá tó in téz mény nek he lyet adó épü le tet, il -
let ve az Ál la mi Le vél tár 1923 és 1937 kö zöt ti szék há zát je löl tet te meg. 2003-
ban és 2004-ben egy há zi elöljárók se gít sé gé vel gyász mi sét ce leb rál ta tott a 
Biasini-szállodánál. A rí tust a ma gyar ko szo rú zá si ün nep sé gek idõ pont ja 
elõtt vé gez ték. A ro mán ha lot ti mi se ke re té ben fel ele ve ní tet ték, verbali -
zálták az em lék táb lán meg fo gal ma zott ese ményt. Az egy há zi elöl já rók a rí -
tust „Nicolae Bãlcescu, Ge or ge Bariþiu, Avram Iancu és a 40 000, a ha za 
sza bad sá gá ért az ör dög el len har co ló 1848–1849-es ro mán hõs em lé ké re”29  
ce leb rál ták. 

A ma gyar et ni kum szá má ra a Biasini-szálloda elõtt tör té nõ ko szo rú zás 
ma radt a már ci us 15-i ün nep sé gek egyet len nyil vá nos, köz pon ti ré sze. 
Egye dül ezen a na pon en ge dé lye zett 1995-tõl a ma gyar nem ze ti szim bó lu -
mok hasz ná la ta. En nek a rí tus nak az ál lan dó elõ já té ká ul a Szent Mi hály ka -
to li kus, il let ve a far kas ut cai re for má tus temp lom te ré ben el hang zó ün ne pi 
be szé dek szol gál tak. Em lék ál lí tás ra 1848–1849 em lé ke ze té nek kap csán 
sem szol gál ta tott a vá ro si ve ze tõ ség tör vé nyes ke re tet. Az em lék ál lí tá sok így 
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28. Ere de ti szö veg: PE ACEASTÃ ÎNÃLÞIME NUMITÃ/ „CETÃÞUIA”/ ªI ÎN ALTE 
LOCURI DIN ZONA CLUJULUI, AU FOST EXECUTAÞI/ UN MARE NUMÃR DE ROMÂNI,/ 
ÎN CAMPANIA DE REPRIMARE A REVOLUÞIEI DE LA 1848 DIN TRANSILVANIA./ */ IN 
MEMORIAM/ PREFECTUL/ ALEXANDRU BÃTRÂNEANU,/ TRIBUNII/ VASILE  
SIMONIS,/ VASILE TURCU,/ ALEXANDRU ÞICUDI/ MARELE ISTORIC ªI GÂNDITOR 
GERMAN/ ªTEFAN LUDWIG ROTH/ ªI MULÞI ALÞII,/ UNII, CARE AU FOST POMENIÞI 
ÎN DOCUMENTELE VREMII,/ ALÞII, CEI MAI MULÞI, ALE CÃROR NUME AU RÃMAS 
NECUNOSCUTE./ EXECUTAT DE S. C. TURNATORIA METALUL 1997. 

29. Rész let az el hang zott szö veg bõl.
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a kvá zi-nyil vá nos, nem ze ti leg ho mo gén kör nye zet ben, a temp lo mok ban és 
is ko lák ban foly tak. A Brassai Sá mu el kö zép is ko lá ban az egy ko ri kol lé gi um 
hon véd ja i ra em lé kez tek: „AZ UNI TÁ RI US KOLLÉGIUM/ 47 di ák ja 
emlékére,/ akik részt vet tek az 1848–49-es/ ma gyar szabadságharcban./ 
So kan kö zü lük éle tü ket áldozták/ né pünk szabadságáért./ Pél dá juk buz dít -
son, örökségüket/ ápol juk és ad juk tovább!/ 2002. már ci us idu sán.” Az 
evan gé li kus egy ház köz ség a temp lo má ban adott he lyett a for ra dal már em -
lé ké nek: „Annyi jo gunk lesz eredményeinkhez,/ amennyi he lyet fog lal el 
szivünkben a hit tüze!”/ KOS SUTH LAJOS/ 1802 – 1894/ evan gé li kus egy -
há zá hoz mind ha lá lig hû,/ a nem zet sza bad sá gá ért küz dõ magyar/ ha za fi 
em lé ké re állittatta az emléktáblát/ szü le té sé nek 200. évfordulóján/ a Ro -
má ni ai Ágos tai Hit val lá sú Evangélikus-/ Lu the rá nus Egy ház ke rü let és/ a 
Ko lozs vá ri Egyházközség./ Ko lozs vár, 2002. 

A ma gyar rész rõl va ló em lék ál lí tá sok be hú zó dá sa ezek be a bel sõ te rek -
be az em lé ke zet nek a hely tõl köl csön zött szakralizálódása és nem ze ti-mo -
rá lis ér ték for gal ma zá sa mel lett an nak el szi ge te lõ dé sét is jel zik. Az em lé ke -
zet kö zös ség par ti ku lá ris ként mu tat ko zik, az em lé ke zet pe dig ezek ben a 
ho mo gén te rek ben nem töl te kez het a mû kö dé sé hez szük sé ges etnikus in -
terp re tá ci ók kal, ugyan ak kor az in téz mé nyek pro fil ja és zárt sá ga nem te szi 
le he tõ vé az ál lan dó receptálását a kívüllállók ré szé rõl. 

 
Összeg zés 
 
1848–1849 em lé ke ze té nek meg te rem té se, ki bon ta ko zá sa a 19. szá zad 

utol só har ma dá ban a nem zet épí tés sel áll össze füg gés ben. A szû kebb em lé ke -
zet kö zös sé gek (egyén, csa lád) sorseseményeit le vá lasz tot ták a par ti ku la ri tás 
sík já ról, és beemel ték a vá ro si em lé ke ze ti kul tú rá ba. Az egyé ni élet tör té ne te -
ket a tö me gek rész vé te lé re épí tõ meg em lé ke zé sek gesz tu sá val nyil vá nos sá 
tet ték, a csa lá di élet ese mé nye ket, tra gé di á kat a nem ze ti tör té ne lem ré szé vé 
avat ták. A kö zel múlt ese mé nye i nek fel hasz ná lá sá val vagy lét re ho zá sá val a ha -
gyo mány te rem tés mel lett a nem zet te rem tést, -erõsítést szol gál ták. Ez ál tal a 
csa lá di em lé ke ze tet al ko tó par ti ku lá ris ha gyo mányt a nem zet mint az el kép -
zelt kö zös ség (Anderson 1989. 4.) ko he ren ci á ját biz to sí tó tu dás kész let ré szé -
vé avat ták. Ez a faj ta ki tel je sí tés vagy ki sa já tí tás iden ti fi ká ci ós, legitimizációs 
és di dak ti kus funk ci ó kat ren delt a nem ze ti em lé ke zet hasz ná la tá hoz. 

Az em lé ke zet ki he lye zé sé nek szán dé ka az em lék hor do zók fogy tá val 
(hon vé dok és csa lád tag ja ik ha lá lá val) lett hang sú lyos sá. Az ese mé nyek em -
lék te ré nek a meg te rem té sé ben – ahogy az más em lék ál lí tá sok so rán is ál ta -
lá no san meg fi gyel he tõ – nem ma ga a meg em lé ke zett ese mény, ha nem a 
meg em lé ke zõ cso port ki lé te, a meg em lé ke zés cél ja és mód ja bírt el sõbb ség -
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gel. A kez de ti, szû kebb cso port kez de mé nye zé sek hi va ta los ide o ló gi á val fel -
töl tött ese mény so rok ká vál tak. 

A nem ze tet be lül rõl kör vo na la zó em lé ke zet lét re hoz za, il let ve meg en ge -
di a sa ját és az ide gen kö zös ség dichotomikus meg kü lön böz te té sét. Az 1918 
utá ni em lé ke zet ke ze lé si gya kor la tok már ezt min táz ták. Nem va la mi re, ha -
nem valami/valaki(k) el len em lé kez tek, ahol a ma gyar és ro mán et ni kum 
kö zött ál lan dó sul ni lát szó konf lik tus ját szot ta a fõ sze re pet. A ha tal mi me zõt 
egy re in kább ki sa já tí tó ro mán elit nek – szá má ra ide gen etnikus tér ben – 
egy ki ter jed tebb 1848–1849-es ma gyar ha gyo mányt kel lett el len sú lyoz nia. 
Ez is ma gya ráz za az em lé ke zet konst ru á lás he vét a ro mán ha ta lom ré szé rõl. 

A meg em lé ke zé sek elõ ké szí té sé hez és le fo lyá sá hoz sok kal ár nyal tabb 
dis kur zu sok kap cso lód tak, ezért úgy gon do lom, hogy nem csu pán a prob lé -
más interetnikus vi szony ra fó ku szál va kell vizs gál nunk az ese mény so ro kat. 
Az em lék kép zés ese mé nye i be kü lön bö zõ tár sa dal mi-po li ti kai kon tex tu sok 
épül tek be le, kü lön féle dis kur zu sok kap cso lód tak. (Ezek nek vizs gá la ta to -
váb bi ku ta tá sok fel ada ta.) 

Az ese mé nyek ér tel me zé sei, a meg em lé ke zé sek le fo lyá sai meg gyõ zõ en 
bi zo nyít ják, hogy az em lé ke zés és a múlt ról va ló be széd nem ön cé lú te vé -
keny ség, ha nem tár sa dal mi és po li ti kai ér de kek ál tal mû köd te tett. Nem az 
egy sé ges Ko lozs vár, ha nem a lo ká lis cso por tok em lé kez nek. Az ün nep lõ tö -
meg nek nem homogén, ha nem kü lön bö zõ po zí ci ók ból meg al ko tott in terp -
re tá ci ó kat köz ve tí te nek. Cso por tok és cso port ér de kek sa já tít ják ki a múl tat, 
az em lé ke zést. A po li ti kum hang sú lyos je len lé te fel ve ti és to váb bi ku ta tá so -
kig nyit va hagy ja an nak kér dé sét is, hogy az ese mé nyek ün nep lé se, kome -
morációs hasz ná la ta õszin te és ilyen for mán ér dek men tes múlt tisz te let vagy 
az em lé ke zõ je len ál lan dó nyil vá nos és hely ze tek re al kal ma zott ön de fi ní ci -
ó ja; egy el dön tet len interetnikus konf lik tus év rõl év re va ló meg is mét lõ dé -
se, ma gá ért az em lé ke ze tért foly ta tott küz de lem meg je le ní té se. Az az: 
mennyi ben meg em lé ke zé si rí tus és mennyi ben po li ti kai szi mu lá ció?30
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30. Ezért a prob lé ma fel ve té sért Ke szeg Vil mos nak tar to zom kö szö net tel.
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